
Για  τον  αντιφασισμό
απαραίτητη προϋπόθεση είναι ο
αντιφασισμός
του Νώντα Σκυφτούλη

Αν και τα πράγματα έχουν πάρει το δρόμο τους  ωστόσο καλό
είναι  να ακούγονται και οι διαφωνίες μας οι οποίες είναι και
ιστορικές  και  συγκαιρινές.  (Μιά  κριτική  και  συνοπτική
προσέγγιση  για  τις  αστοχίες   στη  Σταυρούπολη).

Η στρατηγική της Αριστεράς απέναντι στο φασιστικό φαινόμενο
από την εμφάνισή του μέχρι σήμερα υπήρξε μία και αυτή είναι η
άσκηση πίεσης στο κράτος προκειμένου να αναλάβει δράση με τα
δέοντα μέτρα προκειμένου να αντιμετωπισθεί αυτή την απειλή. Αν
αυτή η στρατηγική πριν τον πόλεμο υπήρξε ολέθρια και έστρωσε
το  χαλί  του  θριάμβου  στον  φασισμό  μετά  τον  βΠΠ  απεδείχθη
αρκούντως αποτελεσματική σε όλα τα πεδία και είναι ένας λόγος
να τη συνεχίσει. Ο άλλος λόγος είναι ότι ουδέποτε μπήκε στον
κόπο να αναλύσει το φαινόμενο του φασισμού και αυτό όχι γιατί
δεν  είχε  ικανούς  ανθρώπους  να  το  κάνουν  αλλά  γιατί  ο
μαρξιστικός  ιστορικός  υλισμός  το  είχε  εξηγήσει  πριν  κάν
εμφανιστεί.  Ετσι  μέσα  απο  τις  ταξικές  απλουστεύσεις  του
ιστορικού  υλισμού  και  τα  χονδροειδή  ιδεολογήματα  που  
οδηγούσαν  σε  πολιτικές  θολούρας  σε  επίπεδο  συμμαχιών  και
τακτικών  δημιουργούσε  μια  σύγχυση  υπερβαίνοντας  τα  όσα
διαδραματίζονταν στον αισθητό κόσμο με τα τάγματα εφόδου να
προετοιμάζουν  την  προέλαση  τους.  Ταυτόχρονα  εμπόδισε  τον
αντιφασιστικό  διαφωτισμό  και  εξακολουθεί  να  τον  εμποδίσει
μέχρι σήμερα. Εχοντας ορίσει το φασισμό σαν αυτο που ήθελε η
ίδια η αριστερα να είναι ο φασισμός υπονόμευσε κάθε προσπάθεια
αντιφασιστικής  κουλτούρας.  Ετσι  το  εθνοκράτος(εθνικισμός)  ο
ρατσισμός(κρατική κατάσταση εξαίρεσης ) ο αντισημιτισμός η βία
και η θανατοπολιτική τα βασικά θεμέλια του φασισμού  είναι ένα
άγνωστο πεδίο κριτικής για την αριστερά πριν και μετά τον
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πόλεμο και σίγουρα δεν υπάρχουν καν στην γενικότερη κουλτούρα
της κριτικής της.  Ήρθε και η δεκαετία του σαράντα όπου έθαψε
κάθε  προσδοκία  κριτικής  στα  φασιστικά  ιδεολογήματα  αφού  ο
φασισμός μπήκε παντού και ο αντικατοχικός και αντικατακτητικος
αγώνας  ήταν  πλέον  προταιρεότητα.  Τα  βασικά   λοιπόν
ιδεολογήματα  του  φασισμού  έμειναν  άθικτα  μέχρι  σήμερα.

Ένα βασικό σημείο ας πούμε πάνω στον τρόπο πραγματοποίησης των
σκοπών είναι η βία που χρησιμοποιείται σαν πολιτικό εργαλείο.
Για το φασισμό είναι πρωτογενής συνθήκη διότι αρχίζει και
τελειώνει  με  αυτήν.  Πρώτα  γεννήθηκαν  τα  freikorps  μετά
κατασκευάστηκαν τα φασιστικά κόμματα για να ολοκληρώσουν πάλι
με τον πόλεμο και το Άουσβιτς. Γι’ αυτό η φασιστική βία είναι
ωμή και άμεση και αποτελεί το οξυγόνο τους και είναι αυτή που 
έδωσε  νόημα  στην  Αντίδραση   το  1918  στη  Γερμανία  για  να
καθιερωθεί  μόνιμα  και  σταθερά.  Όταν  ο  Τέλμαν  και  οι
Σοσιαλδημοκράτες δημιούργησαν τις πολιτοφυλακές ήταν για να
αμυνθούν και όχι να προξενήσουν εμφύλιο-πράγμα που θα είχα
αποτρέψει  πολλά  πράγματα-  αλλά  τα  τάγματα  εφόδου  ήδη
αριθμούσαν  μερικά  εκατομμύρια  και  ήταν  πλέον  αργά.

Η επανάσταση και ο κομμουνισμός εμφανίστηκαν σε πρώτο χρόνο
και διεκδίκησαν την εξουσία και στις κατάλληλες συνθήκες την
κατέκτησαν επικρατώντας και στο πεδίο του εμφυλίου πολέμου. Η
αντίδραση και ο φασισμός εμφανίζονται σε δεύτερο χρόνο για να
εμποδίσουν  και  να  συντρίψουν  κάθε  πολιτική  αντικαθεστωτική
δραστηριότητα. Ο φασισμός μελέτησε πολύ βαθιά τον κομμουνισμό
υπέκλεψε  όχι  μόνο  αρκετά  ιδεολογικά  προτάγματα  αλλά  πολλά
πράγματα  από  την  τακτική.  Και  η  ιστορία  πλούσια  σε
συμπεράσματα που στην στην προκειμένη περίπτωση απέδειξε ότι ο
φασισμός έκανε περίπατο τόσο θριαμβευτικό που η εξόντωση του
κομμουνισμού να θεωρείται πρόσχημα μιας και τον κατέστειλε σε
ελάχιστο χρόνο για να του μείνει απεριόριστος χρόνος για τα
Άουσβιτς  και  για  τον  επεκτατικό  πόλεμο  καταστρέφοντας  τον
κόσμο. Ακόμη και σήμερα ο νεοφασισμός κατέχει το προνόμιο του
αιφνιδιασμού  και  αυτό  λόγω  της  ελλειμματική  αριστερής
μαρξιστικής αφαίρεση που μένει σταθερή και αμετάβλητη για όλες



τις ερμηνείες του αισθητού κόσμου απο καταβολής κόσμου. Για
παράδειγμα το μακεδονικό καθώς και το αντιεμβολιαστικό δύο
στερεότυπα που παράγουν φασισμού η αριστερά όχι μόνο δεν τα
απάντησε ευθυτενώς αλλά ρωγματώθηκε η ίδια από αυτά όπως έπαθε
και με τα στερεότυπα του αντισημιτισμού και του ρατσισμού
παλαιότερα χωρίς να τα έχει επιλύσει ακόμη μέχρι σήμερα..

Άλλο αντιμετωπίζω τη φασιστική απειλή και άλλο αντιμετωπίζω
τον ίδιο τον φασισμό

Η παρέμβαση των φοιτητών στη Σταυρούπολη είχε τις αντιφάσεις ή
μάλλον  τις  ιστορικές  ανεπάρκειες  και  τις  αμφισημίες  της
αριστεράς ως προς τον αντιφασισμό. Ήταν μια δρομική παρέμβαση
άμεσης  δράσης   φαινομενικά  η  οποία  κατέληξε  σε  φιάσκο
επαναλαμβανόμενο. Την κατάσταση έσωσε η άλλη τακτική η εκτός
δρόμου η κοινοβουλευτική και η πίεση στο κράτος. Το αποτέλεσμα
της παρέμβασης ήταν να πετύχει η πίεση προς το κράτος να
ξαναλειτουργήσουν οι μηχανισμοί αντιμετώπισης του φασιστικού
φαινομένου και αυτό δεν μας στενοχωρεί καθόλου. Αλλά απο την
άλλη με την δρομική  ήττα της παρέμβασης το αποτέλεσμα ήταν να
ενθαρρυνθούν οι φασιστικές γκρούπες σε όλη τη χώρα με σύνθημα 
Σταυρούπολη παντού. Μια γνήσια αυτοκριτική είναι αναγκαία  που
σημαίνει ταυτόχρονα και αλλαγή στάσης απέναντι στο φασισμό στο
δρόμο. Παρόλο που η χρυσή αυγή είναι στη φυλακή και έχει
διαλυθεί οργανωτικά δε σημαίνει ότι ο φασισμός έσβησε. Δε
φτάνει με άλλα λόγια να βγάλει το κράτος εκτός νόμου τους
φασίστες για να σβήσει ο φασισμός διότι αυτές οι τακτικές δεν
είναι αντιφασισμός αλλά αντιμετώπιση της απειλής του και όχι
της ουσίας του. Πέρασαν τόσα χρόνια ήρθαν τόσες ευκαιρίες και
δυστυχώς  ο  φασισμός  συνεχίζει  να  έρπεται  χωρίς  να  τον
ερμηνεύσουμε  και  να  τον  ορίσουμε  προκειμένου  να  τον
αποδιοργανώσουμε. Ας προσθέσουμε ότι σε κάθε αναζωπύρωση του
φασισμού η αριστερή εξήγηση είναι η προσφιλής οικονομική κρίση
η  οποία  άλλοτε  ευθύνεται   για  την  ριζοσπαστικοποίηση  και
άλλοτε για την συντηρητικοποίηση και αυτό έτσι το λένε χωρίς
να το πολυπιστεύουν.

Φυσικά και εννοείται ότι  τα δικαστήρια για φόνους ξυλοδαρμούς



εμπρησμούς κοινωνικών κέντρων και άλλων παρόμοιων καταστάσεων
όχι μόνο δεν μας αφήνουν αδιάφορους αλλά και συμμέτοχους σε
όλες αυτές τις διαδικασίες. Το πρόβλημα που συζητάμε εδώ είναι
ο  δρόμος  και  η  εδαφικοποίηση  και  εκεί  αν  είμαστε  άστοχοι
μπορεί  να  φέρουν  τα  αντίθετα  αποτελέσματα.  Τέτοια  άστοχη
παρέμβαση ήταν και η Σταυρούπολη.

Τα ΕΠΑΛ αντιμετωπίζονται με τα ΕΠΑΛ

Αυτή τη στιγμή η χρυσή αυγή είναι τελειωμένη πολιτικά και
κυρίως  οργανωτικά.  Αμέσως  μετά  την  διάλυσή  της  και  την
φυλάκιση της ηγεσίας της άρχισαν να παράγονται νεοσύστατες
ομάδες  νέων  νεοναζιστικού  προσανατολισμού  όσο  αφορά  την
τακτική αλλά με πιο ραφιναρισμένα ιδεολογικά χαρακτηριστικά
που να παράγουν λιγότερη παραδοσιακή ιδεολογία και περισσότερο
εθνικισμό του αισθητού. Ήθελαν να αποφύγουν το εγκληματικό
λάθος  της  χρυσής  αυγής  όπου  με  την  παροιμιώδη  ωμότητα
διακήρυττε  έργω  λόγω  την  ιστορική  της  συνέχεια  με  τον
χιτλερισμό και τα τάγματα εφόδου. Συσπειρώθηκαν σε ολιγομελείς
ομάδες και μέσα απο ένα άτυπο δίκτυο επικοινωνίας παρέμβαιναν
κυρίως στους τοίχους με συνθήματα αλλά οργάνωναν ανάλογα με
τις  δυνατότητες  τους  την  “αυτοάμυνά”  τους  αλλά  και  τη
δυνατότητα  να  επιτεθούν  όπου  και  όταν  τους  παίρνει.
Ανθρωπολογικά είναι νέοι τελευταίων τάξεων του λυκείου επαλ 
που δεν θα γίνουν φοιτητές από υποβαθμισμένες συνοικίες της
Αθήνας. Εκεί βρίσκεται και το όποιο υποκείμενό τους.

Τώρα  όμως  πρέπει  να  πούμε  και  μια  αλήθεια.  Ο  χώρος  των
συγκεκριμένων σχολείων έχει ένα δικό του modus vivendi όπου τα
ναρκωτικά για παράδειγμα είναι ενταγμένα σε αυτό τον τρόπο
ζωής. Οταν λέμε ναρκωτικά δεν εννοούμε ασφαλώς το τσιγάρο αλλά
πολύ σκληρότερα εξαιρουμένης της ηρωίνης. Το γράφουμε αυτό για
να γνωρίζουμε ότι όταν πάμε έξω από σχολείο δεν θα βρούμε
τίποτα μαθητούδια άμαθα αλλά αποφασισμένα άτομα. Οι μαθητές
των  γενικών  λυκείων  θα  έχουν  τις  εμπειρίες  τους  από  τους
αντίστοιχους των τεχνικών που οι γονείς τους ανησυχούσαν μη
τυχόν  και  συνορεύουν  τα  σχολεία.  Αντιλαμβάνεστε  ότι
αντιφασιστική προπαγάνδα σε αυτο το χώρο δεν μπορούν να κάνουν



ούτε οι διευθυντές ούτε οι γονείς ούτε οι καθηγητές ούτε οι
αυριανοί δικηγόροι μηχανικοί κλπ. Είναι σαν να βάλουμε την
εκκλησία  και  την  αστυνομία  να  κάνει  κύρηγμα  ενάντια  στα
ναρκωτικά που το σίγουρο  αποτέλεσμασμα θα είναι η αύξηση της
διακίνησης.  Οι  παρέες  και  οι  αντιφάδες  του  επαλ  θα  τα
καταφέρουν  καλύτερα.

Στις γειτονιές δόθηκε και δίνεται η απάντηση σε αυτόν τον
διάχυτο πλέον φασισμό από εκείνους που όφειλαν, μπορούσαν αλλά
και  τους  αντιστοιχούσε  τέλος  πάντων.  Οι  αντιφασιστικές
μεταμεσονύκτιες βόλτες  οι οποίες σε πολλές περιπτώσεις ήταν
αποτελεσματικές και έστελναν  σήμα ότι η νύχτα και ο δρόμος
εξακολουθούν  να  έχουν  κινδύνους  για  τους  νεοναζί  και  τις
ποικιλώνυμες  πλέον  παρέες  τους.   Αλλά  και  ως  προς  τη
διαχείριση  αυτού  του  αντιφασισμού  χρειάζονται  διορθωτικές
κινήσεις. Μία κίνηση είναι να αποφεύγουμε να λειτουργούμε με
βάση το γενικότερο κλίμα της αντιφασιστικής νομιμοποίησης και
νομιμότητας. Ας αποφεύγουμε επίσης την επιδίωξη της  πολιτικής
υπεραξίας και την προβολή της δράσης . Μια άλλη διορθωτική
κίνηση  είναι  η  ενδελέχεια  στην  έρευνα  πριν  και  μετά  των
δράσεων.  Όπως  όμως  και  νάχουν  τα  πράγματα  η  πολιτική  και
ιδεολογική  αποδιοργάνωση  του  φασισμού  πρέπει  να  είναι  η
προτεραιότητα και αυτή δεν μπορεί να είναι μόνο ιστορική αλλά
και να  καλύπτει τα σημερινά ζητήματα που αντλεί ο φασισμός.
Τελειώνοντας να πούμε οτι ο ηρωικός αντιφασισμός της δεκαετίας
του 40 έχει εξαντλήσει τα όριά του. Ούτε το εαμ-ελας πρόκειται
να επανιδρυθεί ούτε η πηγάδα του Μελιγαλά να ξαναλειτουργήσει.
Παρά μόνο το ευθυτενές αντιφασιστικό βέλος  να καρφωθεί στην
καρδιά του κτήνους. Αυτό μπορεί να γίνει και θα γίνει.


